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工业化进程中的“三农”问题

作 者：     发布时间： 2004-7-4 14:06:01 

    房宁说，“三农”问题实际上是一个城乡差别问题，而城乡差别本质上是一个马太效应现象。马太效应就是富者越富，穷者越穷，为

什么呢？市场经济本质上就是资本经济，资本运行有其客观规律，某个地区资本周转率越高、利润率越高，资本就往哪个地方集中，反过

来一些地方资本周转慢，利润率低，就无法吸引资本。如城乡差别问题就与之有关。农村资本利润率低，所以农民有点钱，农村、农业当

中积累一点钱，也会被工业、商业吸走，因为在农村赚不到钱，有了钱还得肥水外流，投到资金周转率高、快的地方去，因为从利润率来

讲，周转率越高、越快，利润率越高，所以城乡差别就是一个本性的问题，这是全世界工业化的一个规律。事实上，世界各国工业化之

后，都存在“三农”问题。 

    他认为，从经济规律理性看待“三农”问题，既要看到“三农”问题的紧迫性，同时也应看到“三农”问题也是经济发展过程中的一

个历史阶段性的问题，现在国家提出“五个统筹”、协调发展的观念是非常及时的，可以说意味着一种深刻的历史的变化，中国已经进入

一个新的历史阶段——从让一部分人先富起来走向共同富裕；城乡协调发展、地区协调发展、对内对外协调发展等。 

    张红宇认为，城乡居民收入存在差距是世界性的普遍事实，这个现象将伴随着工业化的全过程。要促进农民增收，确保农民收入增长

目标的实现，必须彻底进行制度创新，下决心改变二元经济体制下形成的城乡分离的各种制度，特别是要给予农民平等的就业、教育、医

疗机会以及平等的国民待遇。以平等的原则作为制度创新的基本理念，构建城乡居民收入差距的平抑机制。要促进农民增收，按照农民增

收的目标取向设计和可持续、统筹兼顾以及以人为本的发展观要求，调整国民经济分配格局的基本要点，应集中在加大对农业和农民收入

的支持保护程度，减少对农民利益的剥夺，启动城乡居民收入分配调节机制三方面。要促进农民增收，从有利于创造农民增收的良好环境

以及有利于城乡居民收入差距平抑机制正常运行的要求出发，转变政府职能，调整政府行为，核心是要探索建立以农民为本，以农民收入

为取向的政府业绩评价考核指标。各级政府特别是地、县两级政府，要按照既定的目标，发展思路在政策重点和工作机制上进行彻底调

整。把一个时期内，农民是否增收、城乡居民收入差距是否有所缩小作为衡量政府工作的基本标尺。对冷漠农民、轻视农业和农村工作，

农民收入长期上不去的政府有关领导，要追究其工作责任。 

    他指出，中国目前正处于工业化的中期阶段，又面临新一轮经济周期的上升阶段。把握历史赋予我们的机会，修正过去长时期二元经

济结构下，偏好城市、偏好工业的政府行为，正视现阶段农民收入增速不断下降，城乡居民收入差距越来越大的严重事实。必须构建以政

府行为规范为主体的城乡居民收入差距平抑机制,必须在农民收入的目标取向、发展思路、制度创新、职能转变方面调整政府行为，确保

实现农民收入可持续增长。 

文章出处：工商时报 
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